



打造千亿元企业,是时代赋予大冶有色的神圣使命,  
是实现科学发展、践行党的群众路线的必然选择,更是建设“五个有色”的基础。

# 强化五大机制 打造千亿企业



▲千亿元企业现场会 资料图片

辉煌六十载,豪迈再起航。  
六十年的风雨洗礼,没有消磨大冶有色奋勇前行的斗志。在新的历史条件下,大冶有色新一代领导班子运用现代企业管理制度,不断强化“以市场为导向,以效益为中心”的发展理念。遵照2012年省委、省政府在大冶有色召开现场办公会确立的奋斗目标,实施五大战略,强化五大机制。如今的大冶有色正满怀激情朝着千亿元企业的宏伟目标豪迈启航。

## 强化要素配置机制

企业要长远发展必须强化对全球资源合理配置机制。针对大冶有色在矿产资源控制上的特点,集团董事长张麟带领班子首先建立了企业生产、发展要素的配置机制,制定了“扩大自有资源、控制周边资源、寻找接替资源、开发海外资源”“四管齐下”寻找资源的总方针。在这一总方针的指引下,大冶有色按照“主导与参与相统一”、“近期与长远相统一”、“重点与多样相统一”、“找矿与开矿相统一”的“四个统一”,实行了“参股、控股、长期合同”等控制资源的“三大策略”。

“找矿”、“开矿”是保证大冶有色控制资源的两个抓手。为此,大冶有色于2006年进行了组织架构创新,成立了“矿产资源部”和“矿山建设指挥部”。

大冶有色主动“走出去”寻找矿产资源,是具有“突破性”意义的。过去,大冶有色没有这方面的经验,在起步阶段,便取得了一些阶段性成果。

目前,新疆萨热克铜矿的建设非常顺利,年内将建设完成,明年一季度投产(新疆高原有3个月有封冻期),二季度达产,达产后年产矿山铜10000吨。其储量可超过100万吨金属当量。

西藏努日、明泽两个矿田,现在已完钻探进尺近6000米,从钻探的结果看,矿床的储量等比预期要更好。其铜当量可达到200万吨。

在矿产资源方面,吉尔吉斯斯坦、蒙古、菲律宾也有良好的进展;湖北枣阳金红石矿综合开发也正在紧锣密鼓地进行中。

如今,大冶有色的资源占有量得到了显著地提升,力争再用两到三年时间使自产矿山铜达到5万吨。此外,经过兼并重组,力争自产矿金属量达到10万吨。下一步,将依托中国有色集团的战略部署,跟随集团走进非洲开发资源,力争用三到五年时间,使资源的控制总量达到1000万吨,实现在资源开发上质的跨越。

在充分占有资源的同时,加快冶炼工艺技术改造和矿山建设步伐,努力做强铜板块。选择“永久阴极”工艺技术,采取世界上最先进的计算机自动定位控制系统和工业机器人作业系统,建设30万吨铜加工清洁生产示范项目,使公司阴极铜生产能力将达到70万吨,技术装备水平达到国内先进、国际一流水平,使公司生产规模进入全国铜行业前三甲。

加快矿山建设步伐,使公司矿山铜生产能力由目前的2万吨/年提高到5万吨/年,努力将资源优势尽快转化为经济优势。其中,铜绿山和XJ矿体开采工程、铜山口矿深部开采工程以及新疆乌恰铜矿建设项目等三个重点工程,总投资19亿元,都将于2013年底建成投产,预计每年新增矿山铜产量2万吨。抓紧新疆延西铜矿建设工作和西藏泽当多金属矿山勘查及建设工作,初期形成1万吨生产能力。

加强资源综合利用,努力做大稀贵金属板块。在黄石黄金山开发区开工建设的稀贵金属工业园已建成投产,资源综合利用水平得到大的提高,可年产黄金20吨、白银600吨、铂100千克、钯400千克,以及硒、碲、铼等其他稀贵金属产品,年营业收入达100亿元以上。此外,还大力开展金银深加工,根据市场需求,研制开发投资金条、纪念金条及黄金、铂金、白银饰品和工艺品。加快市场运作和开拓,广泛开展旧金回收及以旧换新业务,在“十二五”末实现10吨黄金的加工能力。

不断完善公司产业链,努力做实加工板块。在黄石黄金山开发区开工建设30万吨低氧铜杆项目,计划于2013年底建成投产。同时,加强与下游企业进行合作,开展高档电解铜箔、铁路导线、漆包线、合金铜管、超高压电缆等项目前期研究,力争“十二五”期间再建设两到三个铜深加工项目。铝加工方面,投资10亿元重点发展与汽车产业配套的铝合金锭项目,用于生产汽车发动机外壳、轮毂等。力争到“十二五”末,形成铜深加工40万吨、铝加工50万吨生产能力。

系。目前,全员绩效考核工作不断深入,一些班组、员工的收入,已直接与他们的成本效益挂起了钩。

实施信息化管理。大冶有色提出了“自动化生产”、“数字化矿山”、“信息化管理”、“智能化监测”的“四化”目标,目前,“无纸化”办公、财务管理系统、质量检验计量、现代物流服务、电视电话会议等十大信息网络系统已初显成效。

## 强化综合竞争机制

实行多产业发展,强化综合竞争能力。按照相关多元化的原则,依托有色金属主业,以公司现有的物流公司、建安公司、机制公司等为基础,大力发展内外贸易、物流运输、建筑安装、机械制造、城市矿产等产业,服务黄石市城市转型,打造若干个超百亿产业集群。

大冶有色在上海、深圳、香港等地成立了多个贸易公司,充分利用国内外两个市场,努力实现贸易创利,力争实现贸易收入300亿元以上,发展壮大贸易产业。

与新华社合作,利用“新华08”系统,建设长江金属交易信息中心,打造现代信息服务产业。

在大冶城西北开发区建设大冶有色物流园,开展物流信息服务、货物运输、仓储配送、流通加工、汽车维修、餐饮住宿、物流地产等业务,打造现代化的物流服务产业。

加快建设“城市矿产”示范项目,力争建成华中地区最大的国家级“城市矿产”示范基地。该项目总投资17亿元,分二期建设,计划2014年上半年建成。达产后每年可回收铜10万吨、铁40万吨、铝25万吨等金属原料,可实现营业收入100亿元,打造一流的循环经济产业。

在黄石黄金山开发区建设了具有专利技术的高频振动筛项目,还将规划建设智能高低压成套电器设备、矿山机械等项目,打造先进的装备制造产业。

大冶有色还在黄石黄金山开发区建设了钢结构项目,开展了商品混凝土业务,使公司建筑安装产业不断发展壮大。

## 展望未来挺进世界500强

资源开发取得新突破。到2015年,公司掌握和控制的金属资源储量达到1000万吨;2017年,公司掌握和控制的金属资源储量将达到1200万吨;自产矿山铜含铜超过5万吨/年。

规模提升达到新高度。到2014年,公司经营规模过1000亿元。到2017年,经营规模将达到1500亿元。国际市场比重超过30%,公司在行业内的影响力和国际竞争力明显增强。

结构调整取得新成效。到2017年,“有色金属产业、非金属产业、资本产业”三大产业齐头并进,产业结构和产品结构进一步优化,铜产业与非铜产业同步发展。企业规模力争进入世界500强行列,实现集团化、国际化、资本化三大跨越。

(陶三保)

►30万吨铜加工项目产品获得上海期货交易所资格认定 资料图片

▼公司总部 资料图片

